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وزیر کشور: 
روزانه حدود ۵۸ هزار تن پسماند 

در کشور تولید می‌شود

وزیر کشور با بیان این که روزانه حدود ۵۸ هزار 
تن پسماند در کشور تولید می‌شود، گفت: قانون 
مدیریت پسماند در کشور وجود دارد و دستگاه‌های 
متعددی مسئولیت رسیدگی به موضوع پسماندها 
را به‌ عهده‌ دارند. وزارت کشور هم مسئولیت داشته 
و آیین‌نامه‌های اجرایی آن را تعیین کرده است، 
اما نظارت و مسئولیت بر حسن اجرای آن بر عهده 

سازمان محیط زیست است.
به گزارش ایسنا، عبدالرضا رحمانی فضلی در 
جلسه علنی دیروز مجلس به ارائه توضیحاتی درباره 
سوال ولی‌الله نانوا کناری نماینده بابلسر درخصوص 
دپوی زباله در نواحی شهری شهرستان‌های 
بابلسر و فریدون کنار و شهرهای استان مازندران 
پرداخت و توضیح داد: ما در کل کشور با محموله 
زباله مواجهیم که آن را از موضوعات مهم 
زیست‌محیطی می‌دانیم. برخی مناطق مثل 
استان‌های شمالی با محدودیت شرایط مواجه 
هستند که مشکلاتی برای آن استان‌ها ایجاد 

کرده است.
وی مشارکت بخش خصوصی را یکی از 
اصلی‌ترین موضوعات در بحث مدیریت پسماند 
عنوان و خاطر‌نشان کرد: با توجه به حجم انبوه 
پسماند منابع دولتی برای مدیریت آنها پاسخگو 
نیست، ضمن آن که مدیریت پسماند و دفع زباله از 
نظر اقتصادی توجیه دارد و باید با کمک مردم ورود 

بخش خصوصی به آن را عملیاتی کرد.
    

یک مسئول در وزارت بهداشت  خبر داد:
کاهش ۳۰ درصدی ازدواج

 در کشور
رئیس اداره سلامت جمعیت، خانواده و مدارس 
وزارت بهداشت گفت: در ۸ سال گذشته ازدواج در 

کشور ۳۰ درصد کاهش یافته است.
سید حامد برکاتی در گفت‌وگو با خبرگزاری 
فارس با اشاره به کاهش ازدواج طی سال‌های اخیر 
افزود: در سال ۸۹، ۸۹۰ هزار ازدواج در کشور ثبت 
شد که متاسفانه سالانه حدود ۶ درصد کم شده و 
در سال ۹۶ تعداد ازدواج‌ها به ۶۶۰ هزار ازدواج 

رسیده است.
وی با بیان اینکه در کشور ما تولدها در سال‌های 
اخیر به شدت کاهش یافته گفت: این موضوع 
به دلیل کاهش ازدواج‌ها است، ما در برهه‌ای از 
سال ۹۵ با افزایش باروری مواجه بودیم به دلیل 
اینکه زوج‌های متولد دهه ۶۰ در شرف ازدواج قرار 
داشتند، اما به مرور نرخ باروری در کشور کاهش 

پیدا کرده است.
    

رئیس پلیس راه راهور ناجا خبر داد
به‌روزرسانی آمار نقاط حادثه‌خیز 

در کشور

رئیس پلیس راه راهور ناجا از تشکیل کمیته 
مشترک با راهداری برای بررسی و به‌روز‌رسانی 

نقاط حادثه‌خیز در کشور خبر داد.
سردار محمد حسین حمیدی در گفت‌وگو 
با ایلنا خاطرنشان کرد: پس از به روزرسانی نقاط 
حادثه‌خیز در خصوص تامین اعتبار و اصلاح 
راه‌ها اقدام خواهد شد. این اقدامات نیازمند زمان 
است تا به طور کامل همه موارد بررسی شده و 
مشخص شود که چه میزان از علت تصادفات 
به راه‌ها بستگی دارد. البته یک سری از راه‌های 
اصلی و فرعی در جریان سیل از بین رفته‌اند و باید 
دوباره ساخته شوند. در حال حاضر راه‌های فرعی 
جایگزین شده‌اند که در حد همین یک الی دو ماه 
است و باید کارهای اساسی در خصوص این راه‌ها 

صورت بگیرد.
وی با بیان اینکه باید نقاط مستعد تصادفات نیز 
شناسایی شوند، خاطرنشان کرد: باید راهکارهای 
مناسبی در خصوص کاهش حوادث در ۳۰ 

کیلومتری شهرها داشته باشیم.

از گوشه و کنار

		
آسو محمدی

۱۳۸محیط‌بان تاکنون برای 
حفاظت از آب و خاک و محیط 
زیست ایران به شهادت رسیده‌ 
و ده‌ها نفر جانباز شده‌اند. حال 
چندین ماه است که لایحه حمایت 
از محیط‌بانان در مجلس منتظر 

بررسی است.
دو ماه پیش معاون توسعه 
مدیریت، حقوقی و امور مجلس 
سازمان حفاظت محیط زیست 
گفت: »لایحه حمایت از محیط‌بانان 
از سوی سازمان حفاظت محیط 
زیست به مجلس شورای اسلامی 
ارسال شده است و ان شاء الله تا 
دو ماه آینده این لایحه در مجلس 
تصویب خواهد شد.« حالا دو ماه 
گذشته و هنوز خبری از تصویب این 
لایحه در مجلس نیست. مروری 
بر وضعیت زندگی این قشر شاید 
ضرورت تصویب این لایحه را بیشتر 

نشان دهد.
بیمه اندازه‌ای که باید 

خدمات ارائه دهد، نمی‌دهد
در این میان حقوق پایین، تعداد 
زیاد روزهای کاری در ماه، شرایط 
سخت محیط کار، کمبود و به روز 
نبودن تجهیزات مسائلی است که 
محیط‌بانان هر روز با آن سر و کار 
دارند. محیط‌‌بانان سال‌هاست که در 
شرایط سخت به کار خود در مناطق 
ادامه می‌دهند؛ این حافظان طبیعت 
در چنین شرایطی آسیب‌پذیر 
شده‌اند؛ همواره تجهیزات متخلفان 
از محیط‌بانان به روزتر و در سطح 

بالاتری است که موجب می‌شود، 
شرایط برای آنها سخت‌تر شود. در 
چنین شرایطی اگر اتفاقی برای 
محیطبان رخ دهد، بیمه از آنها به 

اندازه کافی حمایت نمی‌کند. 
یک فعال محیط‌زیست در توضیح 
وضعیت بیمه محیط‌بانان با اشاره به 
هزینه‌های بالای درمان که گریبان 
محیط‌بانان را می‌گیرد، به »توسعه 
ایرانی« گفت: »هرچند نسبت به 
چند سال‌ گذشته وضعیت بیمه 
محیطبانان بهتر شده است، اما 
بیمه‌ای که بتواند امکاناتی را به 
خانواده‌های آنها ارائه دهد موجود 
نیست. همه بیمه هستند، اما بیمه 
خدمات ارائه نمی‌دهد و قرارداد 
سازمان محیط زیست کامل نیست 
تا بتواند هزینه‌ها را تقبل کند. 

سازمان چنین توانایی‌ای ندارد.«
در این میان تعیین یک ردیف 
بودجه مستقل برای یگان حفاظت 
از محیط زیست از اتفاق‌های خوبی 
بود که چند ماه پیش خبرساز شده 
است. محمدرضا فاطمی در این‌باره 
تصریح کرد: »چندین سال است 
که چنین حکمی داده شده است، 
اما تجهیزات محیط‌‌بانی ما در این 

زمینه اصلا قابل دفاع نیست. 
محیط‌بان برای حضور پیوسته 
در منطقه حتی پوتین‌های 
مناسب و موردنیاز خود را ندارد و 
تجهیزات کافی و جلیقه به اندازه 
کافی به محیط‌بانان داده نمی‌شود. 
محیط‌بانان اسلحه بیهوشی ندارند 
و پاسگاه‌های محیط‌بانی ما در سرما 
و گرما مشکل دارند و واقعا در شرایط 

سختی انجام وظیفه می‌کنند.«
فاطمی ابراز امیدواری کرد که 

امکانات در اختیار یگان حفاظت 
قرار گیرد و حداقل هر محیط‌بان 
سالی دو بار در دوره‌های ۱۵روزه 

آموزش‌های خود را به روز کند.
به گفته این فعال محیط‌زیست؛ 
محیط‌‌بانان ما باید بتوانند هر سه 
سال از کشورهایی که در این حوزه 
تجربه خوبی دارند، بازدید کنند و 
اطلاعات آنها مبادله شود که همه 

اینها نیاز به پول و امکانات دارد.
از محیط‌بانان بیشتر از 

دانشگاه یاد گرفتم
او در ادامه داد: »از محیط‌بانان 
بیشتر از دانشگاه یاد گرفتم، مدیون 
محیط‌بانان هستم. محیط‌بانی را 
به یاد دارم که بعد از 14 سال سابقه 
کار و مدرک دیپلم زیر یک میلیون 
تومان حقوق می‌گرفت. جای دیگر 
در مریوان محیط‌بانی خود را به من 
معرفی کرد. مسئله استخدامی اغلب 
آنها مشکل دارد، چون استخدام 
رسمی نیستند. امروز در شرایطی 
هستیم که افراد در بیمارستان‌ها 
حتی با بیمه تکمیلی باید هزینه‌های 
بالایی را تقبل کنند. فقط 20 درصد 
محیط‌بانان بیمه دارند. چند سال 
پیش خبر رسید که به پای یکی از 
محیط‌بانان گلوله خورده است، 
ما برای او پول جمع کردیم و 

فرستادیم.«
این کارشناس محیط زیست 
یادآور شد: »تا امروز از میان 
محیط‌بانان 138 نفر شهید دادیم، 
اما هنوز لایحه‌ای که زمان ریاست 
معصومه ابتکار برای تقویت معیشت 
و موقعیت استخدامی به هیات 
دولت رفته و تصویب شده بود، در 

مجلس به تصویب نرسیده است.«

فاطمی ادامه داد: »اینها آدم‌های 
پاک‌باخته‌ای هستند، حتی برای 
حفاظت خود از سرما بادگیر ندارند. 
بنده به خانه اینها رفتم و سر سفره 
آنها نشستم، اینها در پاسگاه نهار 
املت، شام نیمرو و صبحانه تخم مرغ 
آب پز می‌خورند. چنین مشکلاتی 
وقتی با دوری از خانواده همراه 
می‌شود، شرایط را برای محیط‌بانان 

سخت‌تر می‌کند«.
به گفته این فعال محیط زیست 
محیط‌بانان دو برابر کارمندان دولت 
کار می‌کنند. در حالی که همیشه از 
خانواده به دورند و اغلب بچه‌های 
روستاها هستند و در فاصله زیادی 
از محل کار خود مشغول به‌ کار 

هستند.
فاطمی از محیط‌بانی سخن گفت 
که مجبور بود، برای رسیدن به خانه 
خود 80 هزار تومان خرج کند و به 
همین دلیل فقط دو یا سه ماه یک‌بار 

می‌توانست به خانه برود.
محیط‌بانان را به ابزار روز 

مجهز کنیم
در این میان از طرف برخی 

مسئولان عنوان می‌شود که فقدان 
آموزش‌های لازم موجب به شهادت 
رسیدن محیطبانان می‌شود، فاطمی 
در این باره گفت: »در واقع شرایطی 
را در مناطق به‌وجود آورده‌ایم که 
که در آن محیط‌بان یا شکارچی 
کشته می‌شود یا درگیری فیزیکی 
خون‌بار رخ می‌دهد که از هیچ 
روی برای محیط زیست ایران کار 
قابل دفاعی نیست. همه فعالان 
محیط زیست می‌خواهند که ما 
به سمتی حرکت کنیم که جوامع 
محلی درک کنند که محیط‌بانان 
از منافع آنها حمایت می‌کنند. از 
سوی دیگر ما محیط‌بانان را به ابزار 
روز مجهز کنیم، تا نیازی نباشد 
که با متخلف روبه‌رو شوند، کاری 
که در نقاط مختلف دنیا اتفاق 
می‌افتد و محیط‌بانان با استفاده 
از دوربین‌های ماهواره‌ای مناطق 
تحت مدیریت خود را رصد و ورود 
متخلفان را ثبت می‌کنند. آنها با 
دادگستری هماهنگ هستند و 
اسناد را در اختیار قاضی و دادستان 
قرار می‌دهند، نیروی انتظامی 
می‌تواند آنها را جلب کند و اگر به 
این ترتیب عمل کنیم، احتمال 
 درگیری در آن شرایط دشوار کم

 می‌شود.«
تجهیزات محیط‌بانان برای 

40 سال‌پیش است
علیرضا ساجدین، کارشناس 
محیط زیست هم با اشاره به اینکه 
تجهیزات محیط‌بانان برای 40 
سال‌ پیش است، ادامه می‌دهد: 
»محیط‌بانان ما با مسلح شدن آن 
هم با تفنگی 40 ساله بهتر است 
که مسلح نشوند، چون نمی‌توان 
قوانین به کارگیری ساح را در 
دادگاه اثبات کرد. ابتدا آنها باید سه 
بار ایست دهند، بعد تیر هوایی و بعد 
تیر به فرد متخلف آن هم زیر کمر 
که با چنین ساحی ممکن نیست 
تا همه این مراحل را بخواهند طی 
کند، شکارچی او را شهید می‌کند. 
جلیقه‌هایی که برای محیطبانان 
فرستاده شده یکی دیگر از مسائل 
مورد بحث محیط زیستی‌هاست. 
بسیاری درباره جنس و سنگینی 
این جلیقه‌ها و مناسب نبودنشان 
برای گشت محیط اظهارنظر 

کردند.« 
ساجدین، این جلیقه‌ها را نمونه 
مناسبی نمی‌داند و می‌گوید: »این 
جلیقه‌ها بدون سرامیک می‌توانند 
از نفوذ گلوله 9 میلیمتری کلت 
جلوگیری کنند. اگر از جلیقه با 
سرامیک استفاده شود از گلوله‌های 
اسلحه کلاشینکف و ژ3 جلوگیری 
می‌کند و در شرایط حال چنین 
جلیقه‌ای داریم و از دیگر جلیقه‌ها 

اطلاعی ندارم.«

امکان رویایی متخلف و 
محیط‌بان کم شود

به گفته ساجدین محیط‌بان 
می‌تواند برای دفاع از خود تیراندازی 
کند و موارد زیادی داشتیم که نیروی 
انتظامی و سپاه برای اینکه نتوانستند 
ثابت کنند که برای دفاع از خود 
شلیک کرده‌اند حکم اعدام گرفته و 
اعدام شده‌اند. او می‌گوید: »همه‌جا 
همین شکل است. محیط‌بان اگر 
بتواند اثبات کند که در دفاع از خود 
شلیک کرده ‌است، حتی اگر متخلف 
کشته شود، هیچ جرمی مرتکب 
نشده و آزاد می‌شود، همان‌طور 
که تا به حال ده‌ها شکارچی توسط 
محیط‌بانان کشته شده‌اند و هیچ 
مجازاتی نشده‌اند. هشت مورد بود 
که محیط‌بانان نتوانستند ثابت 
کنند که در دفاع از خود مرتکب قتل 
شده‌اند، که اغلب توانستیم اولیای دم 
را راضی کنیم و آنها هم اعدام نشدند 
و مسئله این است که ما باید به سمت 
شرایطی حرکت کنیم که امکان 
رویایی متخلف و محیط‌بان کم شود؛ 
همچنین به کمک تشکل‌های مردم‌ 
نهاد به جامعه محلی آموزش محلی 
دهیم و در نظام آموزش و پرورش 
در این زمینه تحول ایجاد کنیم تا 
فرزندان ما یاد بگیرند که چرا باید 
عاشق سرزمین و طبیعتشان باشند 
و وقتی یاد بگیرند محیط‌بانان از آنچه 
آنها عاشق‌اش هستند، پاسداری 
می‌کنند، آنها را روی چشم می‌گذارند 
و هرگز به سمت آنها تیراندازی 

نمی‌کنند.
 با این حال باید به یاد داشته 
باشیم حمایت از حقوق محیطبان 
از وظایف اصلی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست است و نمایندگان 
مجلس باید این طرح را درراستای 
رفاه حال محیطبانان به صحن بیاورند 
و تصویب کنند. چراکه شرایط کاری 
محیط‌بانان سخت و فرساینده است و 
آنها با حقوق و امکانات کم جان خود 

را سپر بلای محیط طبیعی کرده‌اند.

محیط‌بانان در انتظارتصویب لایحه حمایت در مجلس

حافظان بی‌حفاظ طبیعت

یادداشت

فائزه ناصح، دکترای روانشناسی عمومی 

در شرایط کنونی که به نوعی کشور در جنگ روانی گرفتار 
است، به شدت نیاز است که مسئولان برای جلوگیری از سوق 
یافتن اقشار مختلف جامعه به سمت یاس و نومیدی و افسردگی 
به فکر ایجاد شرایطی برای افزایش و تقویت روحیه امید، نشاط 
و سرزندگی مردم باشند. البته نشاط و شادابی اجتماعی در 
هر جامعه‌ای در گرو دستیابی به عدالت اجتماعی، احساس 
رضایت، امید به آینده و زندگی، برخورداری از رفاه و کاهش 
محرومیت نسبی و... است و تا زمانی‌که این عوامل هرچند به 
طور ناقص در جامعه فراهم نشوند نمی‌توان شادابی و نشاط را 
چه در بعد فردی و چه در بعد اجتماعی برای مردم یک جامعه 

به وجود آورد. 
از منظر روانشناسی شاد زیستن یکی از نیازهای اساسی 

انسان است که انسان متعادل می‌تواند در سایه پرتو‌های آن 
خود و جامعه آرمانی خویش را بسازد؛ به باور کارشناسان 
نشاط یا شادی یک وضعیت عاطفی است که احساسات 
مختلف از طیف رضایت از زندگی تا اوج شادی را در بر 
می‌گیرد و عامل انرژی و زنده‌دلی انسان محسوب می‌شود. در 
همین راستا نیز مارتین سلیگمن از بنیانگذاران روانشناسی 
مثبت‌گرا »نشاط« را به صورت نوعی از عواطف و فعالیت‌های 
مثبت تعبیر می‌کند و معتقد است نشاط فردی درگرو نشاط 
اجتماعی است؛ به عبارتی »نشاط اجتماعی« در زندگی 
احساس خوشبختی، اعتماد متقابل، احساس تعهد و نشانه‌ای 
از نگرش‌های مثبت نسبت به جهان و محیطی که فرد در آن 
زندگی می‌کند را در بر می‌گیرد. بنابراین »نشاط اجتماعی« 
شادمانی‌های فطری و طبیعی است که در یک جامعه تعریف 
پیدا می‌کند و از بیرون و درون، زندگی انسان‌ها را تحت تاثیر 

فراوان قرار می‌دهد.
بر‌این‌اساس می‌توان گفت »نشاط اجتماعی« یا »شادمانی« 

به عنوان یک پیامد مهم در احساس رضایت شغلی و خوشبختی 
انسان مطرح می‌شود که نه تنها زندگی شخصی بلکه جنبه‌های 
اجتماعی حیات بشر یعنی مجموعه کنش‌ها و ارتباطاتی را 
که آدمی با دیگران برقرار می‌کند را نیز تحت تاثیر خود قرار 

می‌دهد.
باید متذکر شد که شاد بودن جامعه یکی از عوامل بسیار 
موثر در توسعه اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی و سیاسی نیز 
محسوب می‌شود؛ به طوریکه توسعه یافتگی و توسعه نیافتگی 
هر جامعه با میزان نشاط اجتماعی آن اندازه‌گیری می‌شود و 
تاثیر آن آنچنان زیاد است که جامعه شناسان و روانشناسان 
معتقدند نیل به نشاط فردی در گرو محقق شدن شاخص‌های 

نشاط اجتماعی است. 
نتایج تحقیقات و پژوهش‌های روانشناسی نشان می‌دهد 
که یکی از مهمترین زیرساخت‌های ایجاد نشاط، همدلی و 
همبستگی است. از آنجا که خانواده نخستین و اصلی‌ترین 
پایگاه اجتماعی آدمی محسوب می‌شود ضروریست که 
جوشش شکل‌گیری همدلی و همبستگی از درون اولین نهاد 
اجتماعی برخاسته شود؛ در همین راستا نیز همدلی با عشق و 
علاقه و دوست داشتن یکدیگر و همچنین گسترش فضای 
گفت‌و‌گو، تفاهم و تبادل نظر ایجاد می‌شود و قوام می‌یابد؛ و  

می‌تواند نقش بسزایی در پیشرفت و تحول آفرینی جامعه 
ایفا کند.

بنابراین تاکید می‌شود با ایجاد احساس همدلی در خانواده 
و همچنین درک جایگاه افراد و مسائل آنها می‌توان تا حدود 
بسیار زیادی نشاط را به خانواده بازگرداند که این خود می‌تواند 
پیامد‌های مثبتی را در جامعه ایجاد کند. یکی از مهم‌ترین 
پیامدهای مثبت این هیجانات به وجود آوردن شرایطی است تا 
آدمی بتواند در راستای خودشکوفایی، کمال و توانمندی‌های 
خویش تلاش کند که این خود می‌تواند سبب برانگیختن 
احساس شادی شود. به طوریکه کمبود و فقدان آن، افسردگی، 
بدبینی و ارزیابی منفی از رویدادها، بی‌علاقگی به اجتماع و 
کار، کمرنگ شدن وجدان کاری، ناهنجاری‌های اجتماعی، 
رواج خشونت در روابط اجتماعی و... را به بار می‌آورد. به عنوان 
نکته پایانی خاطر‌نشان می‌شود در حال حاضر براساس نظر 
كارشناسان سازمان جهانی بهداشت،‌ سلامتی دیگر به معنای 
فقدان بیماری و نقص عضو نیست بلکه تعریف سلامتی در 
شرایط فعلی به حالت رفاه كامل جسمانی، روانی و اجتماعی 
اطلاق می‌شود که محقق شدن این مهم تا حدود بسیار زیادی 
به ایجاد و گسترش شادابی و فضاهای نشاط‌آور در جامعه 

بستگی دارد.

نشاط اجتماعی؛ دستمایه ارزشمند سلامت روان

یک فعال محیط‌زیست: 
»نسبت به چند سال‌ گذشته 

وضعیت بیمه محیط‌بانان 
بهتر شده است، اما بیمه‌ای 

که بتواند امکاناتی را به 
خانواده‌های آنها ارائه دهد 

موجود نیست. همه بیمه 
هستند، اما بیمه خدمات 

قابل‌توجهی ارائه نمی‌دهد 
و قرارداد سازمان محیط 

زیست کامل نیست تا 
بتواند هزینه‌ها را تقبل 

کند.«

باید محیط‌بانان را به ابزار 
روز مجهز کنیم تا نیازی 
نباشد با متخلف روبه‌رو 

شوند، امکاناتی که در نقاط 
مختلف دنیا وجود دارد و 
محیط‌بانان با استفاده از 
دوربین‌های ماهواره‌ای 

مناطق تحت‌مدیریت خود 
را رصد و ورود متخلفان را 

ثبت می‌کنند
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